

Удар по сердцу колокольный за душу каждого в земле

Левашовский мемориал находится совсем недалеко от Сестрорецка, на Горском шоссе, 143. Это очень красивое и тихое место в лесу, где по высоким соснам карабкаются белки, а тишину нарушает лишь пение птиц. Изредка здесь звучит душераздирающий звук колокола, когда редкий посетитель этого печального места приходит поклониться своим невинноубиенным близким.

Это не просто кладбище и не братская могила, каких осталось великое множество со времен Великой Отечественной войны. Это уголок лесной тишины, огражденный высоким забором с колючей проволокой поверху. Здесь находится могильник — место тайного захоронения расстрелянных жертв сталинских репрессий. Этих людей, независимо от возраста, профессии, национальности, партийности и вероисповедания, принуждали брать на себя грехи, о которых они даже не помышляли. Их запугивали арестом родных и отправкой детей в детские дома. Ни о ком нельзя сказать точно, что он погребен именно здесь... Мы, не попавшие под жернова молоха тоталитаризма, не в состоянии представить ужас душевых и физических мук этих людей, страданий их близких.

Ежегодно 30 октября Левашовская пустота наполняется тысячами посетителей, начинает надрывно стонать колокол, и люди — уходящее поколение жертв сталинских репрессий — разбредаются по ухоженным до-

рожкам этого печального места.

Год назад член сестрорецкого общества репрессированных Александр Бельченко написал два стихотворения под названием «Левашовский мемориал», посвященные этим невинным душам и всем пострадавшим от сталинских репрессий. В них есть такие строки:

Мы здесь, чтоб помнили живые
Земли обятия святые.
Останки божьих сыновей,
Зарытых в темени ночей,
Взывают к памяти людской —
Не допустить беды такой.

С каждым годом меньше и меньше остается очевидцев тех ужасных событий. Люди, пострадавшие от репрессий, с большой неохотой рассказывают о своей трагической жизни. Их можно понять: не только душевная боль мешает говорить о тех годах, но и память о нечеловеческом страхе за свою жизнь и жизнь близких.

В Сестрорецке много лет существует «Общество репрессированных», возглавляемое Рамазаном Батчаевым, которого уважают и ценят седовласые старцы и обожают пожилые дамы за его доброту и душевное тепло.

Наиболее активными помощницами являются Вера Леонидовна Ларина и Валентина Ивановна Баскакова, ежегодно организующие посещение мемориала в Левашово. А сотрудники социально-досугового отделения граждан пожилого возраста, находящегося в «Муравейнике» (Приморское шоссе, 350),



всегда готовы к приему гостей, для которых они создают уютную атмосферу. В этом месте пожилые дети «врагов народа» ощущают себя как дома.

Из года в год с помощью сестрорецких муниципалов пострадавшие от репрессий имеют возможность добраться до места захоронения и поклониться праху жертв сталинских репрессий. Спасибо всем, кто помнит и хранит память о загубленных жизнях ни в чем не повинных людей! Хочу выразить отдельную благодарность моей маме Белоусовой (Тарссиной) Сайме Ивановне, которая, счита-

ясь дочерью «врага народа», была лишена многих возможностей, кроме тяжелой работы, но она не озлобилась на людей и этому научила меня, так же, как рассчитывать только на свои силы.

И грустно смотрятся от боли
За души тех, кто погребен,
Седые лица, глаз без соли.
И крест, что к Богу возведен.

По поручению жертв сталинских
репрессий и пострадавших от них
Катерина ЗАИКА